

# 初三男生打篮球，肺大疱破了

医生提醒：青春期瘦高个孩子最爱招惹这种病

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲

一初三男孩小阳(化名)打篮球时,被球撞到了胸部,竟发展至呼吸困难,去医院一看居然是肺大疱破了。昨日,记者从烟台山医院获悉,近年来,青少年发育速度过快,肺的发育速度追不上身体的发育速度,尤其是瘦长高的体型,可能咳嗽一声、提个重物,就会引起肺大疱破裂,“我们把它称之为自发性气胸,临幊上特别多见!”烟台山医院心胸外科北院区主任姜文升告诉记者。

## 打篮球、提桶水,肺大疱可能破裂

采访当日,小阳正在办理出院。小阳说,半个月前被篮球撞击到胸部,当时感觉胸部发闷,并没有过多注意。谁料,慢慢地,他感觉疼痛扩展到双侧,呼吸逐渐困难。在家人的陪伴下,小阳到烟台山医院就诊,被确诊为双侧自发性气胸。

“小阳双侧肺尖上长了4-

5个薄壁肺大疱,被篮球撞击后,造成肺大疱破裂。”烟台山医院北院区心胸外科主任姜文升告诉记者,在生活中突发气胸的患者特别多,两侧肺压缩时,人会出现呼吸困难,甚至可能有生命危险。

一高一女生提了一桶水,走了不到10分钟,突然感觉胸口疼、发闷。她去医院一查

是气胸复发,肺大疱又破了。“这个女生就是反复的自发性气胸,这也是气胸的特点,特别容易复发,而且多次复发后,容易产生肺大疱和周围胸壁的粘连,一次比一次更严重。”



## 最爱招惹瘦长高体型,反复发作“招人烦”

“气胸多见于瘦长高的青春期体型,男女生都有。”姜文升说,确切的原因不清楚,可能是跟孩子的快速发育有关。身高快速增长,肺部却没有跟上身高的增长速度,肺上就会产生一些肺大疱。从外观看,肺大疱特别像吃泡泡糖时吹出的泡泡,从几毫米到几厘米不等,壁非常薄,外界的轻易刺激就会

导致其破裂。

外界的刺激,如打个喷嚏、咳嗽一声、伸懒腰、用力搬个重物等,肺内的压力一高,大疱的壁破了,就形成了气胸。

肺大疱破裂后,人体呼吸时,吸入的空气会从破裂处漏到胸腔里面。“我们胸腔的容量是一定的,一旦出现漏气,就把肺压瘪了,患者喘气时会感到气

闷。”姜文升说。

那么气胸患者如何治疗?姜文升表示,肺大疱破裂,气胸量较少时,可以自己慢慢吸收;气胸量较大时,可以插管将胸腔内经破裂肺大疱漏出的气体排出,如果持续有漏气,需要做微创手术切除破裂的肺大疱。

姜文升告诉记者,气胸有个比较“招人烦”的特点,就是特别

容易复发,一旦复发,又是一次气胸,“大多数情况,患者的肺上不止一个大疱,会多次发生破裂产生气胸。我们建议采用微创手术的办法把多发肺大疱分布的这一片肺组织切除。若遇到密密麻麻有很多大疱,手术无法一一切除时,我们会采取其他办法,让肺和胸壁粘起来,这样就没有空间产生气胸了。”姜文升说。

# 微生物繁殖加快 6月要防范3种疾病

本报讯(YMG全媒体记者 张苹 通讯员 王朝霞 曾颖雪)6月份气温升高,天气炎热,各类微生物生长繁殖加快。市疾控中心专家提醒市民,要做好新冠病毒感染、水痘和食源性疾病预防。

烟台市新冠疫情自2月份以来一直处于局部零星散发态势,近期疫情监测数据显示,新冠病毒感染病例数有所上升,奥密克戎XBB系列变异株占比增

高,与其他地区主要流行株占比情况基本一致,致病力没有明显变化。近期“二阳”病例增多,但症状普遍更轻,免疫力低的重点人群应注重加强防护。

水痘不仅会在儿童中传染,成人也会有感染的风险。水痘传染性强,患者为主要传染源,传播途径主要是呼吸道飞沫或直接接触传染,潜伏期为10~24天,平均14天。自发病前1~2天直至皮疹干燥结痂期均

有传染性。临幊上主要以抗病毒治疗为主,继发感染时合理选用抗菌药物。护理时要注意消毒隔离,一旦发现水痘,须马上隔离,隔离治疗至疱疹全部结为干痂。

夏天气温高、湿度大,适合微生物生长繁殖,一旦食物储存、加工不当,容易引起食源性疾病,因此还需注意食品安全。沙门氏菌、副溶血性弧菌、致泻性大肠杆菌是烟台市食源性疾病的主要致病菌。预防食源性疾病应遵循世界卫生组织推荐的食品安全五要点:保持清洁、生熟分开、烧熟煮透、确保水和食物原材料安全。

除此之外,野生蘑菇进入生长旺季,如果误食毒蘑菇,会出现腹痛、腹泻、头晕、恶心、烦躁不安等症状,严重者还会危及生命。一旦误食毒蘑菇,要立即采取措施催吐,尽量减少毒素的吸收,并及时前往医院进行救治。

据新华社

## “御花园里话养老”系列文章

# 御花园老人身边最可爱的人

作者:曲万芝

御花园老年养护中心有一批来自五湖四海的老人,为了一个共同的目标聚到一起——养老。御花园不仅让养老变得幸福、快乐,而且让大家安全、健康、舒适。2022年年底疫情形势严峻,大家明显感觉御花园的管理更加严格起来。人员进出、物品接送、职工上下班等方面都有了新的规定。

尊敬的御花园长者、朋友们,当您炒好几个小菜,烫了一杯好酒,正在慢慢品尝,享受快乐人生的时候;当您推开自家窗户,打太极,练气功,做养生活动

着喜欢的手机游戏时,您可否想到有人冒着被病毒感染的风险在一个又一个药店、一个又一个医院间奔跑,为您代购需要的药品。第一波人感染,第二波人继续上,职工短缺干部顶上,只有一个目的:就是让需要外买药品的长者不出门,尽量减少被病毒感染的风险。

尊敬的御花园长者,朋友们,当您炒好几个小菜,烫了一杯好酒,正在慢慢品尝,享受快乐人生的时候;当您推开自家窗户,打太极,练气功,做养生活动

的时候,您可否想到有一批被公司命名为“管家”的人:有的把公司门口的垃圾消毒运走;有的在超市按您的要求搭配您所需要的蔬菜;有的在快递柜前为您取快递。只要老人有需要,他们马上出现,马上办好。

有些生活半自理和完全不能自理的老人住在护理中心,老年病医院的院长、护士长带领医生、护士每天查房,为长者的健康保驾护航。这些老人的生活是由护工们负责的。护工们无微不至地关怀着每一位老人,给他们喂饭

甚至打鼻饲,定期给老人洗澡,换洗衣服,换洗被褥。我也曾为人子女,想想我们自己亲自给父母洗过几次澡?与这些护工相比,我真是自愧不如。

还有御花园的门卫、维修师傅、食堂工作人员,他们在自己的岗位上兢兢业业地工作着。疫情期间,公司规定员工不能回家,他们有父母、有兄弟姐妹、有儿女子孙,他们在疫情面前毫不犹豫地选择了御花园,为毫无血缘关系的长者服务,冒着被病毒感染的风险挡

在长者的前面。公司的服务理念是“为党和政府分忧,帮天下子女尽孝”,你们做到了,你们就是我们身边最离不开的可爱的人。通过这次疫情,我深深地体会到你们工作的不易。作为一名长期住在御花园的老人,我向你们道一声:谢谢你们啦!衷心地谢谢你们!

养老需求正如排山倒海般到来,养老床位,越来越贵,准备养老,越早越好。

御花园老年养护中心尊老热线:7399999。